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Zašto vam je potrebna ova knjiga?
Ako ste tipičan korisnik elektronike, imate PC (možda više od jednog), pametni tele-
fon, tablet ili dva i štampač. Takođe, verovatno imate kućni bioskop i HDTV, ozvučenje 
ili prijemnik i Blue-ray plejer. Dodajte tome još digitalni foto-aparat ili HD kameru i 
možete da kažete da imate puno odličnih uređaja koji bi trebalo odlično da funkcionišu 
međusobno – ako ste ekspert.

Ako za sebe kažete: „Hej, ja nisam ekspert”, to je u redu. Ova knjiga je „stručnjak“ kojeg 
tražite. Ja sam proveo godine u korišćenju ove tehnologije, pisao sam o njoj i učio, i tu 
sam da vam pomognem.

Ako ste se ikada iznervirali jer ste dugo čekali „pomoć”, koja i nije bila mnogo korisna, 
ili zbog nepotrebnih uslužnih poziva ili zbog problema koje jednostavno ne možete da 
rešite, ova knjiga je upravo za vas. Ona nije napisana za tehnološke genije, već za ljude 
koji žele da njihovi kućni ili lični uređaji funkcionišu kako bi i trebalo – i možda malo 
bolje.

Ovo je moja treća PC Help Desk knjiga i veoma mi je drago što ponovo mogu da pišem 
o ovoj temi. Kada sam napisao moju prvu knjigu PC Help Desk i udružio se sa Leo 
Laporteom za nastavak pre jedne decenije, akcenat je bio na računarima (uglavnom na 
desktop računarima).

Od tada se puno štošta promenilo: mnogo više korisnika ima laptopove nego desktop 
računare, Windows, Apple i Android se bore za mesto na tržištu mobilnih uređaja, veoma 
je važno da uređaji dobro funkcionišu međusobno, bez obzira na različite operativne sis-
teme i vrstu uređaja, digitalni foto-aparati, HD kamkoderi i video kamere su deo akcije 
i sistemi kućnih bioskopa dominiraju dnevnim sobama i sobicama u mnogim delovima 
sveta. Ova knjiga je napisana za taj raznoliki, uzbudljiv i frustrirajući svet.

Mi želimo da vam pomognemo da vaši uređaji funkcionišu ispravno i da rešite probleme 
kada se oni dese i da vam pokažemo kako da vaši uređaji funkcionišu zajedno.

UVOD
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Problemi sa tehnologijom mogu da se podele u tri kategorije:

 ■ problemi sa hardverom

 ■ problemi sa softverom

 ■ problemi sa Internetom/umrežavanjem

Ponekad problemi sa tehnologijom uključuju dve ili više oblasti, čineći rešenje još težim. Srećom, 
knjiga „Pomoć za PC i gadžete“ je dizajnirana za rešavanje uobičajenih problema sa kojima ćete 
se susretati, čak i ako više problema opterećuje vaš sistem.

Ova knjiga je dizajnirana da brzo pruži odgovore koji su vam potrebni za probleme sa vašim 
računarom. Naš cilj je da vas odvedemo direktno od simptoma do rešenja.

Možete da računate na rešenja u ovoj knjizi. Ova knjiga je proizvod bezbroj sati provedenih 
u otkrivanju problema sa kućnom i ličnom elektronikom (ponekad čak i namerno izazivanih), 
otkrivanju rešenja za određene probleme i njihovom testiranju. U ovom procesu ja sam koristio 
neke od najnovijih proizvoda na tržištu, ali nikada ne zaboravljam da svi mi živimo uz ograničeni 
budžet i da nam je potrebna pomoć za uređaje koji možda nisu najnoviji, ali bi i dalje trebalo da 
funkcionišu.

Znam kako je to kada ne možete da pronađete odgovore na pitanja u vezi tehnike. Proveo sam 
više od 25 godina kao učitelj, trener, konsultant, pisac i pravio sam video snimke o tehnologijama 
da bih odgovorio na ta pitanja. Pročitajte ovu knjigu i imaćete koristi. Ova knjiga je zasnovana na 
činjenicama, a ne na mašti, pa se na nju slobodno možete osloniti.

Kako da koristite ovu knjigu?
Kada imate pitanje u vezi tehnologije ili neki problem, nije potrebno da opterećujete mozak 
ogromnim brojem činjenica koje morate da ispitate da biste pronašli odgovore. Knjiga „Pomoć 
za PC i gadžete“ je dizajnirana tako da vam obezbedi brz pristup praktičnim rešenjima koje 
možete odmah da primenite. Nadam se da će vas tekstovi fascinirati, ali je ova knjiga dizajnirana 
kao brza referenca koju ćete upotrebiti kada imate problem sa računarom, knjiga koju ćete uvek 
imati na domak ruke kada naiđete na neki drugi problem ili drugo pitanje.

U nekim knjigama u kojima se nude rešenja problema opisano je šta treba da se uradi bez objašn-
jenja zbog čega. Ponavljam: knjiga „Pomoć za PC i gadžete“ je drugačija. Ja volim da objasnim 
zašto se nešto dešava na određeni način unutar vašeg računara, saosećam sa vama kada nešto 
nema smisla i pokazujem rešenja koja imaju smisla. Vi zaslužujete objašnjenje problema u vezi 
tehnologije, a mi ćemo se potruditi da dobijete ono što zaslužujete.

Neke knjige su dizajnirane tako da se čitaju samo jednom. „Pomoć za PC i gadžete“ je drugačija 
- zbog obimnog opisa tehnoloških problema i rešenja, ponovo ćete se vraćati ovoj knjizi kao 
vrednoj referenci da biste rešili probleme kod kuće, u kancelariji ili u korporativnom help desku.

Evo kako da dobijete maksimum iz ove knjige:

1. Pogledajte poglavlja: ona su detaljno opisana kasnije u ovom uvodu. Otvorite 
poglavlje koje najviše odgovara suštini vašeg problema. Na primer, ako imate 
problema sa povezivanjem PC-ja ili uređaja na HDTV, otvorite Poglavlje 12, 
„Rešavanje problema kućnog bioskopa, HDTV-a i projektora”.
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2. Počev od Poglavlja 3, „Rešavanje problema internet konekcije”, svako poglavlje 
započinje funkcijom koju smo nazvali „Brzi put do rešenja, tabela simptoma i 
rešenja“. Upotrebite ovu tabelu da biste pronašli rešenja za probleme sa kojima ste se 
suočili. Ovde započnite pretragu kada vam je brzo potrebna pomoć. U svakoj tabeli 
izlistani su simptomi koji su uobičajeni za delove računara ili perifernih uređaja koji 
su opisani u određenom poglavlju.

3. Čim pronađete odgovarajuću tabelu simptoma, u odeljku „Brzi put do rešenja“ 
potražite simptom. Svaki simptom vas šalje direktno na proces rešavanja problema 
ili odeljak knjige koji sadrži opis problema i moguće rešenje.

4. Ako ste upućeni na određeni odeljak knjige, upotrebite tekst, snimke ekrana i 
fotografije opreme da biste naučili više kako hardver i softver funkcionišu, što će 
vam pomoći da naučite korake koji su potrebni za rešenje vašeg problema.

5. Ako ste upućeni na grafikon, svaki od grafikona obezbeđuje rešenja, korak po korak, 
i upućuje vas ka tekstu koji opisuje detaljne informacije o problemu i načinu da 
pronađete rešenje.

6. Upotrebite specijalne elemente u svakom poglavlju da biste pronašli vredne savete i 
prečice, otkrili korisne web sajtove i izbegli potencijalne opasnosti.

Evo primera kako možete da upotrebite ovu knjigu da biste rešili problem.

1. Pretpostavimo da ne možete da pokrenete vaš računar. U Poglavlju 8 opisani su 
problemi pokretanja Windows računara i tableta, pa započnite potragu na početku 
tog poglavlja. Tabela simptoma „Brzi put do rešenja“ na početku poglavlja ponudiće 
vam dijagrame pod nazivom „Rešavanje problema sistema koji se ne pokreće“.

2. Pogledajte dijagram i pratite rešenja u konkretnom redosledu. Na primer, u ovom 
dijagramu prvo pitanje je „Da li vaš računar pišti?“ - ako je odgovor potvrdan, pratite 
preporuke za upotrebu kodova da biste pronašli problem i da biste ga rešili. Ako je 
odgovor negativan, pređite na sledeće pitanje.

3. Pročitajte odeljke preporučenog teksta ili pogledajte slike koje su obezbeđene kao 
referenca.

4. Nastavite pregled grafikona, dok ne pronađete rešenje koje odgovara hardverskoj 
situaciji.

5. Upotrebite slike i snimke ekrana koji su prikazani da bi vam pomogli da pronađete i 
upotrebite slične funkcije na vašem sistemu. Za mnoge probleme upotrebićete 
kombinaciju grafikona i određenih odeljaka knjige da biste pronašli pravo rešenje.

Kako je organizovana ova knjiga?
Knjiga „Pomoć za PC i gadžete“ uključuje sledeće odeljke:

 ■ Poglavlja 1-23 obuhvataju sve važne komponente hardvera i softvera računara i 
perifernih uređaja.
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 ■ Poglavlje 24 uključuje vodič za metode rešavanja problema i alatke i 11 dijagrama 
koji će vam pomoći da rešite tehničke probleme.

 ■ U Rečniku su definisani termini i akronimi personalne tehnologije.

U sledećem odeljku detaljnije ćemo opisati odeljke knjige.

Poglavlje 1, „Anatomija PC-ja, tableta, mobilnih uređaja, 
kućnih bioskopa, digitalnih foto-aparata i rekordera 101”
Kakvu god vrstu tehnoloških problema da imate, prvo pročitajte ovo poglavlje. U njemu su 
objašnjene glavne funkcije tehnoloških uređaja koje obuhvata ova knjiga. Pitate se koji je podsi-
stem. Zbunjuju vas softver, hardver i firmver? Želite da izbegnete kvar PC-ja kada ga nadgrađu-
jete? Niste sigurni za šta su portovi na vašem PC-ju, tabletu ili digitalnom foto-aparatu? Želite da 
zaštitite informacije o Windows računaru?

Poglavlje 2, „Nadgraditi, popraviti ili zameniti?”
Kada tehnički uređaj ima problem, šta bi trebalo da uradite? U ovom poglavlju date su vođice i 
studije koje će vam pomoći da shvatite da li je bolje da popravite ili zamenite pokvareni uređaj 
ili da li da kupite nadgradnju ili zamenite uređaj kojem je potrebno ubrzanje ili veći kapacitet.

Poglavlje 3, „Rešavanje problema internet konekcije“
Postoji puno komponenata između vašeg uređaja i Interneta - wi-fi adapteri, ruteri, svičevi, 
kablovi. Ako je vaša mreža previše spora, ako niste sigurni da je dovoljno bezbedna ili ako treba 
da „pozajmite“ mobilnu konekciju vašeg pametnog telefona da biste povezali drugi uređaj na 
Internet, ovo poglavlje će vam u tome pomoći.

Poglavlje 4, „Rešavanje problema malwarea i zaustavljanje 
prevara“ 
Virusi, „crvi“, „trojanci“, e-mail prevare – štetan softver im je ime, a igra im je nevolja. Naučite 
kako da zaštitite PC i mobilne uređaje od pretnji i otkrijete trag prevarama koje predstavljaju 
pretnju vašim finansijskim i ličnim informacijama.

Poglavlje 5, „Rešavanje problema pregleda fotografija i 
video snimaka“ 
Ne možete da pregledate fotografije ili video snimke na Windows PC-ju, tabletu ili mobilnom 
uređaju? Otkrijte softver i podešavanja koja vam mogu pomoći da uživate u fotografijama, video 
snimcima i omiljenim preuzetim sadržajima.

Poglavlje 6, „Kako uređaj da ostane uključen“
Rad laptopova, tableta i pametnih telefona se „oslanja“ na punjive baterije. Isti je slučaj i sa 
digitalnim foto-aparatima i kamkoderima. Naučite kako da izaberete najbolje metode punjenja, 
nabavite rezervne baterije i rešite probleme punjenja laptopa.
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Poglavlje 7, „Rešavanje problema napajanja desktop 
računara“ 
Ako koristite desktop računar, napajanje je jedna od komponenata o kojoj ne morate da bri-
nete. Međutim, kada vaš sistem počne da pada ili kada je vreme za dodavanje novog hardvera, 
potrebno je da obratite pažnju na napajanje. Naučite kako da testirate napajanje i izaberete ono 
koje je dovoljno dobro za posao koji treba da obavlja i naučite da ga instalirate. Zaštitite desktop 
računar i mobilne uređaje od problema sa strujom, tako što ćete otkriti kako da izaberete i upotre-
bite način suzbijanja prevelikog napona i uređaje rezervnih baterija.

Poglavlje 8, „Popravka Windows uređaja koji ne mogu da 
se pokrenu“ 
Čak i ako napajanje računara funkcioniše besprekorno, problemi sa BIOS konfiguracijom (BIOS 
kontroliše kako funkcionišu drajveri i drugi uređaji pri startovanju), Windows konfiguracijom, 
drajvovima i labavim kablovima mogu da spreče funkcionisanje vašeg laptopa, desktop računara 
ili Windows tableta. Naučite kako da prepoznate uobičajene probleme BIOS-a i da upotrebite 
alatke Windowsa za popravku, kao što su System Restore i Refresh, da bi vaš sistem ponovo 
funkcionisao.

Poglavlje 9, „Rešavanje problema deljenja fajlova“ 
Za Windows 7, 8 i 8.1 koristi se omiljeni metod umrežavanja HomeGroup. Naučite kako da pode-
site mrežu, otkrijete simptome i rešite probleme. Naučite da prekoračite HomeGroup umrežava-
nje da biste strimovali media fajlove i delili fajlove sa Windows XP, Android i iOS sistemima.

Poglavlje 10, „Rešavanje problema deljenja uređaja“ 
Mreže ne služe više samo za pristup Internetu i za deljenje fajlova. Naučite kako da povežete svoj 
PC sa bežičnim štampačem i upotrebite drajvove vezane na mrežu, pomoću PC-ja, Android ili 
iOS uređaja.

Poglavlje 11, „Rešavanje problema štampanja“ 
Bez obzira da li koristite inkdžet ili laserski štampač kod kuće ili u kancelariji, problemi sa kva-
litetom štampe, pronalaženje odgovarajućeg drajvera za štampač i upotreba štampača sa Android 
ili iOS uređajima mogu da vam zadaju ozbiljne glavobolje. Da biste sebi olakšali štampanje, 
pročitajte ovo poglavlje.

Poglavlje 12, „Rešavanje problema u radu kućnih 
bioskopa, HDTV-a i projektora“ 
Neverovatan izvor informacija i medija fajlovi koji su dostupni za vaš PC ili mobilni uređaj su 
ograničeni malim ekranima i malenim zvučnicima. Povežite svoj PC i mobilni uređaj na sistem 
kućnog bioskopa, HDTV i projektor da biste u potpunosti mogli da uživate u muzici, filmovima, 
video fajlovima i fotografijama. Naučite kako da rešite probleme sa kablovima i konfiguracijama.
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Poglavlje 13, „Povećanje brzine 3D igrica“ 
Niko ne voli da gubi, a spore 3D performanse su siguran način da izostanete iz kruga pobednika. 
Naučite kako da ažurirate i podesite AMD i NVIDIA drajvere, uključite CrossFireX i SLI, prona-
đete brzinu i stabilnost kada overklokujete sistem i dobijete bolji prikaz za igricu.

Poglavlje 14, „Kako uređaj da ostane ažuriran“ 
Postoji puno razloga, od zlonamernih pretnji i hakera, do poboljšanja drajvera, da zadržite 
ažurnost svog sistema. Naučite kako da optimizujete Windows Update i podršku za ažuriranje 
Microsoft Officea, instalirate ažuriranja ručno kada je to potrebno, ažurirate nezavisne aplikacije 
i ažurirate i vratite drajvere uređaja. U ovom poglavlju takođe ćete otkriti kako da ažurirate iOS i 
Android uređaje, a da ne prekoračite svoj budžet za propusni opseg.

Poglavlje 15, „Rešavanje problema memorije“ 
RAM je „gorivo“ koje omogućava da vaš računar žonglira sa više aplikacija pri velikim brzi-
nama. Naučite kako da otkrijete koliko vam je RAM-a potrebno, da izaberete odgovarajuću 
RAM nadgradnju za vaš računar, da instalirate RAM i da ga testirate.

Poglavlje 16, „Kako da uređaj ostane hladan“ 
CPU, grafička kartica i RAM proizvode veliku toplotu, a ona može da skrati vek trajanja vašeg 
računara. Naučite kako da kontrolišete temperaturu, kako da vaš desktop računar i laptop računar 
ostanu hladni, kako da zamenite pokvarene ventilatore i kako da postupite ako se pregreje vaš 
mobilni uređaj. 

Poglavlje 17, „Rešavanje problema ekrana osetljivih na 
dodir, tastatura i miša“ 
Bez obzira da li unosite podatke i birate fajlove pomoću prsta, tastature ili miša, potrebna vam je 
pouzdana performansa vašeg Windows PC-ja, Android ili iOS uređaja. Naučite kako da testirate 
ekrane osetljive na dodir, da ih očistite, da izaberete olovku za ekran osetljiv na dodir, da rešite 
probleme žičnih i bežičnih tastatura i miša, da upotrebite jedan prijemnik sa više ulaznih uređaja, 
da rešite probleme Bluetootha i da podesite ponašanje miša ili tačpeda.

Poglavlje 18, „Nadgradnja i rešavanje problema uređaja za 
skladištenje“ 
Ako vaš hard disk ili SSD prestane da radi, svakako ćete imati veoma loš dan. Naučite kako da 
prepoznate upozorenja za probleme uređaja za skladištenje, kako da testirate i pronađete greške 
na drajvovima i kako da upotrebite Format i pokušate da ispravite grešku na drajvu. Ako ste 
izbrisali važne fajlove, naučite kako da ih vratite pomoću Windowsovih alatki za kreiranje i vra-
ćanje rezervnih kopija i kako da upotrebite nezavisne aplikacije za spašavanje fajlova. Nemate 
dovoljno prostora? Otkrijte savete, trikove i strategije za oslobađanje prostora i upotrebu Cloud 
sistema za skladištenje na Windows, Android i iOS uređajima.
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Poglavlje 19, „Rešavanje problema softvera“ 
Softver koji ne funkcioniše pretvara računar u veoma skup pritiskivač za hartiju. Otkrijte kako 
da upotrebite aplikaciju na različitim računarima, kako da konvertujete probni režim aplikacije u 
licenciranu aplikaciju, a da je ponovo ne instalirate, kako da aktivirate aplikaciju, kako da popra-
vite program (aplikaciju) i kako da pretvorite stari u ispravno funkcionišući program na novoj 
verziji Windowsa.

Poglavlje 20, „Rešavanje problema digitalnog foto-
aparata“ 
Bez obzira da li radije koristite pametni telefon, point-and-shoot foto-aparat ili foto-aparat sa 
promenljivim objektivima (digitalni SLR foto-aparat ili foto-aparat sa kompaktnim sistemom), 
problemi ekspozicije, osvetljenja i ravnoteže beline mogu da vam otežaju snimanje. U ovom 
poglavlju pokazaćemo kako da upotrebite poluautomatska i ručna podešavanja svog uređaja ili 
foto-aparata da biste dobili dobre fotografije.

Poglavlje 21, „Rešavanje problema HD i video rekordera“ 
Video snimak možete da napravite pomoću pametnog telefona, tableta, većine digitalnih foto-
aparata, kamkodera ili HD kamkodera. Koji god uređaj da izaberete, ovo poglavlje će vam 
pomoći da dobijete jasniji, oštriji video snimak sa boljim zvukom.

Poglavlje 22, „Rešavanje problema iOS-a“ 
Vaš iPhone služi za telefonske pozive i zajedno sa iPad-om i iPod Touchom dizajniran je da omo-
gući mobilni pristup Internetu i svetu. Kada ne možete da se povežete na Internet, da obavljate 
telefonske pozive ili da upotrebite FaceTime, možda je vreme da restartujete ili resetujete uređaj. 
Mi ćemo vam pomoći da napravite rezervnu kopiju podataka i da svoj uređaj ponovo „ubacite u 
funkciju“.

Poglavlje 23, „Rešavanje problema Androida“
Ako ne možete da telefonirate pomoću svog Android pametnog telefona ili je on prestao da radi, 
možda je vreme da izvršite fabričko resetovanje. Da biste naučili kako se to radi, potrebno je da 
upotrebite nezavisni program za kreiranje rezervnih kopija i pronađete brze reference za druge 
Android probleme i rešenja u ovoj knjizi.

Poglavlje 24, „Rešavanje problema dijagrama“
U ovom poglavlju ćete pronaći 11 dijagrama koji će vam pomoći da rešite osnovne probleme 
PC-ja i perifernih uređaja.

Ako ste iskusni u rešavanju problema, možda je dijagram sve što vam je potrebno. Međutim, ako 
ste novajlija u rešavanju problema računara, obavezno pročitajte odeljak pod nazivom „Metodo-
logija rešavanja problema“ na početku Poglavlja 24. U njemu ćete naći preporuke za alatke i za 
tehnike i osnovnu filozofiju rešavanja problema.
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Rečnik
Veoma je lako izgubiti se u „okeanu” akronima i termina kada pokušavate da razumete, nadg-
radite ili rešite problem lične tehnologije. Upotrebite Rečnik da biste pronašli objašnjenja za 
nepoznate termine i da biste „osvežili“ svoje znanje.
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Jedan uređaj = više podsistema 
Tehnički uređaj ne možete da popravite uspešno, ako ne razumete šta on treba da radi, 
koje konekcije ima sa spoljašnje, a koje konekcije i komponente sa unutrašnje strane.

Bez obzira da li želite da rešite problem Windows računara, sistema kućnog bio-
skopa, digitalnog foto-aparata ili pametnog telefona, potrebno je da razumete princip 
podsistema.

Šta je podsistem? To je deo uređaja koji izvršava određeni zadatak. Na primer, Wi-Fi 
podsistem pametnog telefona ili tableta uključuje Wi-Fi antenu, Wi-Fi radio i meni sa 
podešavanjima koji uključuju, isključuju i konfigurišu Wi-Fi radio da bi bio povezan na 
određeni Wi-Fi izvor (SSID). Wi-Fi podsistem laptopa uključuje Wi-Fi antenu, Wi-Fi 
radio, fajlove drajvera koji omogućavaju operativnom sistemu računara da upotrebi 
Wi-Fi hardver i program za konfigurisanje za uključivanje, isključivanje i konfigurisanje 
Wi-Fi radija.

Kada uočite da je većina uređaja koji su opisani u ovoj knjizi dizajnirana za slanje i 
primanje Wi-Fi ili Bluetooth signala, čuvanje informacija, izvršavanje izračunavanja o 
informacijama, deljenje informacija preko mreže i slanje informacija na ekrane, zvučnike 
ili štampače, uvidećete da čak i najjednostavniji uređaji uključuju nekoliko podsistema.

U ovom poglavlju ćemo opisati podsisteme koji se nalaze u svakoj vrsti uređaja koji su 
opisani u ovoj knjizi i prikazaćemo uobičajene izvore i probleme.

Anatomija PC-ja, tableta,  
mobilnih uređaja, kućnih bioskopa, 
digitalnih foto-aparata  
i rekordera 101 

1
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Hardver, softver i firmware 
Svaki podsistem u uređaju koji je opisan u ovoj knjizi obično ima bar dve od sledeće tri vrste 
komponenata:

 ■ hardver – Ovo je fizički deo podsistema (kao što su Wi-Fi radio i antena na 
pametnom telefonu, tabletu ili PC-ju). On ima komponente koje mogu da budu 
oštećene ili polomljene i popravljene ili zamenjene.

 ■ softver – Ovo je uputstvo koje ukazuje podsistemu šta da radi. Softver može da bude 
preuzet sa Interneta, instaliran sa USB fleš drajva ili CD-a, ili može da bude uključen 
u uređaj. Softver koji je ugrađen u čip se naziva firmware.

 ■ firmware – Firmware je „softver na čipu“, koji omogućava uređaju da izvršava 
funkcije bez instalacije dodatnog softvera. Većina uređaja ima firmware. Firmware 
mnogih uređaja može da bude ažuriran poboljšanim ili dodatnim instrukcijama, tako 
da uređaj izvršava nove zadatke, funkcioniše sa novijom vrstom hardvera ili 
funkcioniše pouzdanije.

Podsistemi desktop i laptop PC-ja
Ne možete da popravite dobro računar ako ne razumete šta je on i kako je sastavljen. Iako vaš 
„personalni zbunjivač“ možda izgleda kao velika (ili ne tako velika) kutija na vašem stolu, to nije 
jedna jedinica. To je, u stvari, kolekcija hardverskih podsistema:

 ■ video

 ■ skladište

 ■ ulazni uređaji

 ■ štampači i drugi izlazni uređaji

 ■ audio

 ■ mreža

 ■ procesor

 ■ memorija

 ■ napajanje

Hardver računara ne može ništa da uradi bez softvera. Kao što i pretpostavljate, ovi podsistemi se 
kontrolišu pomoću dve vrste softvera:

 ■ čip BIOS sistema (osnovni ulazni/izlazni sistem) na matičnoj ploči – Čip BIOS-a 
je primer „softvera na čipu“ ili firmwarea.

 ■ operativni sistem i njegovi drajveri za uređaje – Ovo su fajlovi koji ukazuju 
Windowsu kako da upotrebi hardver PC-ja. U ovoj knjizi koncentrisaćemo se na 
Microsoft Windows 7 i Windows 8/8.1.
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Programi aplikacija, kao što su Microsoft Office, Adobe Photoshop Elements, Quicken i brojni 
drugi programi (nećemo ih sada nabrajati), komuniciraju sa hardverom kroz operativni sistem i 
njegove drajvere i BIOS sistem. Krajnji rezultat? Vi kreirate, menjate, čuvate, štampate i preno-
site dokumente, fotografije, video snimke i druga digitalna remek-dela.

Na mnogo načina ceo proces može da propadne - mnogo je veći rizik nego što je bio ranije, zbog 
velikih zahteva koje imamo danas od računara. Pre nekoliko godina kvar računara je mogao zna-
čiti gubitak kućnog budžeta ili podataka klijenata. Sada bi kvar računara mogao da izbriše kolek-
ciju digitalnih fotografija ili gigabajte digitalnih muzičkih fajlova, što je prilično zastrašujuće!

Mi ćemo vam pomoći da pobedite strah od mogućih problema sa računarom i da vaš računar 
funkcioniše ispravno. Prvi korak za ovladavanje problemima je da naučite šta se nalazi unutar 
tipičnog računara. Ako ne razumete svoj PC, rešavanje problema je, jednostavno, nemoguće.

U ovom odeljku predstavićemo vam osnovne komponente tipičnog računara, uključujući i one 
koje su sklone kvarovima. Smatrajte ovo kao lekciju iz anatomije, ali bez formaldehida i gadnih 
mirisa.

Šta je mesto greške?

U sledećim odeljcima upotrebićemo termin mesto greške, koji se odnosi na komponentu ili BIOS konfiguraciju koja 
bi mogla da izazove probleme sistema. Ovaj termin sugeriše da su računari konstantno „na ivici problema“ (neki 
njihovi delovi su skloniji izazivanju problema nego drugi).

Pre nego što započnete da istražujete računar, posebno pre nego što ga otvorite, uverite se da ste 
zaštitili svoju opremu od elektrostatičkog pražnjenja.

Zaustavite ESD - nemojte da spržite svoj PC! 
Elektrostatičko pražnjenje (ESD) je skrivena opasnost za podatke i hardver računara, posebno 
kada otvorite računar da biste instalirali novi hardver ili da biste rešili problem unutar sistema. 
ESD se javlja kada se dva predmeta sa različitim električnim naponom dodirnu ili približe jedan 
drugom. ESD može da se javi čak i ako ne vidite varnicu ili ne osetite udar, a dovoljno je malo 
ESD-a da ošteti ili uništi računarske delove. Oko 800 volti ESD-a će vas pecnuti ili udariti, ali je 
dovoljno manje od 100 volti (vrednost koju ne možete ni osetiti) da budu uništeni CPU, modul 
memorije ili drugi deo računara. Konstrukcija male snage čini ove delove veoma „ranjivim“ i 
osetljivim na ESD.

Možete da izbegnete ESD štetu kada radite unutar računara ako pratite sledeće savete:

 ■ Upotrebite antistatičke maramice za brisanje kućišta i monitora.

 ■ Kada radite nešto unutar računara, obucite odeću od pamuka ili od nekog drugog 
prirodnog materijala; ako radite kod kuće, skinite sintetičke kućne papuče i obujte 
pamučne čarape da biste izbegli generisanje statičkog elektriciteta.
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 ■ Kupite i upotrebite anti-ESD uređaje, kao što je narukvica sa „krokodilkama“ i 
antistatičnim materijalom. Povežite „krokodil“ kopču sa računarom nakon što ga 
isključite iz struje; tako će se izjednačiti električni napon između vas i računara i 
sprečićete ESD. Na slici 1.1 prikazano je kako narukvica funkcioniše za zaštitu 
PC-ja.

 ■ Držite komponente za kućište ili nosač kartice – nikada nemojte držati ploče ili 
konektore za struju/podatke.

Metalna ploča (mora da dodiruje kožu na zglobu da bi omogućila ESD zaštitu)

„Krokodil“ kopča, povezana 
sa metalom unutar PC-ja

„Krokodil“ kopča se povezuje sa PC-jem.

Kopča konektora sa otpornikom 
za zaštitu nosioca

Traka za zglob 
sa kopčom

SLIKA 1.1 Narukvica smanjuje ESD napon kada povežete „krokodil“ kopču sa metalnim delom 
unutrašnjosti PC-ja i upotrebljavajte je pravilno.

ESD greške koje treba da izbegavate

ESD zaštita je dobra samo koliko je i korisnik dobar. Da biste se uverili da traka za zglob funkcioniše, skinite sat ili 
narukvice sa ruke na koju želite da povežete traku. Podesite traku tako da metalna ploča bude sa unutrašnje strane 
vašeg zgloba (tako da dlake ne smetaju ESD zaštiti). Obavezno povežite traku sa „krokodil“ kopčom sa trakom za 
zglob. Obavezno povežite „krokodil“ kopču sa metalnim delom šasije vašeg PC-ja. Možete da upotrebite rešetku 
izvora napajanja ili ležaj okvira, kao što je prikazano na slici 1.1.
Ako nosite traku za zglob preko košulje, džempera ili bluze, ili je ne povežete sa „krokodil“ kopčom, samo gubite 
vreme.
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Ako želite da zaštitite delove koje uklonite iz računara i da onemogućite ESD kada radite unutar 
PC-ja, potražite komplet za terenski rad koji će kombinovati traku uzemljenja za vaše telo sa 
materijalom uzemljenih delova za komponente koje uklanjate (ili instalirate).

Praćenje ESD zaštite

Uređaje za zaštitu potražite u lokalnoj prodavnici računarskih delova ili na sledećim online sajtovima:
 ▪ e-Mat – www.anti-staticmat.com
 ▪ Fry’s Electronics – www.frys.com (tražite “anti-static”)
 ▪ Radio Shack – www.radioshack.com (tražite “anti-static”)

Anatomija desktop PC-ja 
Desktop računari nisu toliko popularni kao laptopovi, koji su korisni za ljude koji su zadovoljni 
da imaju računar dve godine, nakon čega će da kupe novi. Međutim, ako želite da sami gradite 
nešto, da imate kompletnu kontrolu nad onim što se nalazi unutar vašeg PC-ja, da nadgrađujete 
sistem kada se tehnologija menja, ili bar želite da kupite unapred sklopljen PC koji ima ozbiljne 
opcije za ekspanziju, mnogo je bolje da kupite desktop PC.

Desktop PC je PC koji ima poseban monitor, tastaturu i komponente drajvova/procesora/memo-
rije. Drajvovi, procesor (CPU) i memorija (RAM) su ugrađeni u kutiju koja je poznata kao kući-
šte ili šasija. Spoljašnjost kućišta računara je mesto na kojem ćete pronaći sledeće:

 ■ kablovske konekcije za eksterne, periferne uređaje, kao što su kablovski ili DSL 
modemi, štampači, monitori, multifunkcionalne jedinice i eksterni drajvovi

 ■ ležište za prenosive medije i optičke drajvove

 ■ ventilator izvora napajanja i prekidač napona

 ■ prekidač za uključivanje, dugme za resetovanje i signalne lampice.

Bez obzira na vašu pretpostavku zbog čega se pojavio problem u radu računara, isplati se da 
započnete pretragu sa spoljašnje strane. Od sistema koji neće da startuje do zvučnika koji su tihi 
(možda previše tihi), eksterni portovi i uređaji su odlično mesto za potražite odgovore.

Prikazi prednje strane tipičnih desktop računara 
Većina tipičnih desktop računara koristi kućišta koja imaju formu tornja koji je ponekad preve-
liki za sto. Zbog toga se postavljaju na pod. Na slici 1.2 prikazani su drajvovi i portovi koji su 
montirani sa prednje strane tipičnog desktop računara sagrađenog od standardnih komponenata.
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Prekidač za uključivanje

Ventilacioni otvori 
za ventilatore

Prazno ležište od 5.25 inča

Prekidač za resetovanje
Audio utičnice

USB portovi

Optički drajv (DVD ili Blu-ray)

SLIKA 1.2  Većina novijih desktop računara ima ugrađene AV i USB portove  
na prednjoj strani kućišta.

Šta određuje desktop računar?

Danas se desktop računar (kao onaj koji je prikazan na slici 1.2) često postavlja na pod. Kada se 1980-ih godina 
prvi IBM PC borio sa Apple II za dominaciju desktopa, PC je bio postavljen na sto. Sada termin desktop računari 
obično opisuje računare koji imaju sledeće funkcije:

 ▪ Koriste standardne interne komponente, kao što su matične ploče, procesori, memorija, drajvovi, zvučne 
kartice i video kartice.

 ▪ Preveliki su da bi se često premeštali. Drugim rečima, nedostaje im mobilnost, za razliku od laptopa ili 
tableta.

 ▪ Korisnik može da ih nadgrađuje i ponovo gradi bez specijalnih alata.
 ▪ Koriste poseban monitor.
 ▪ Koriste posebne ulazne uređaje (tastaturu, miš ili drugi pokazivački uređaj).

Kućište koje je prikazano na slici 1.2 ponekad se naziva i tauer. Tipična kućišta u ovoj kategoriji 
imaju prostora za osam ili više internih drajvova (tri u ležištima od 5,25 inča i do pet ili više u 
ležištima od 3,5 inča; neki od njih takođe imaju jedno ili dva ležišta od 2,5 inča za SSD). Manja 
kućišta imaju manje ležišta i koriste manje matične ploče sa manje slotova za ekspanziju.
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Gde treba postaviti računar?

Ako imate desktop PC u taueru, možda se pitate gde da ga stavite. Obično se postavlja na pod, ali je problem što 
PC koji je na podu može da se šutne, udari usisivačem, da uvuče dlake kućnog ljubimca u usisni kanal za vazduh ili 
da pretrpi druge vrste oštećenja. Ako ne želite da vaš PC bude na stolu, ali ni da se nalazi na podu, nabavite 
računarski sto sa policom za kućište ili postavite točkiće na dno kućišta da biste ga podigli sa poda. Postavite ga 
negde gde ćete moći lako da dohvatite unutrašnje drajvove i portove montirane sa prednje strane. U nekim 
slučajevima možda će biti potrebno da dodate produžni kabl za miš, tastaturu ili video kablove da bi mogli da 
dosegnu do sistema. Ako imate kućne ljubimce, uverite se da lako možete da otvorite kućište svakih nekoliko 
meseci da biste ga očistili - previše dlaka kućnog ljubimca može da uništi vaš računar, jer će izazvati pregrejavanje! 
Pogledajte sliku 1.3.

Prašina, prljavština i dlake 
kućnog ljubimca prekrivaju 
usisne kanale za vazduh.

USB portoviFlopi drajv

SLIKA 1.3 Uklonite prednji panel desktop računara da biste odredili da li je usisnom kanalu za 
vazduh potrebno čišćenje.
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Prikazi zadnje strane tipičnih desktop računara 
Ako pokušavate da popravite problematičan eksterni, periferni uređaj, potrebno je da potražite port 
na koji je uređaj povezan. Iako sve više računara ima montirane portove spreda, na većini računara 
neki ili svi periferni uređaji povezani su na portove koji su montirani na zadnjoj strani kućišta.

Skoro svi desktop računari koji su građeni od kraja 1990-ih godina koriste dizajn matične ploče 
koji je zasnovan na ATX standardu. Ove matične ploče koriste grupu portova u kojima su, 
obično, portovi za miš i tastaturu smešteni sa leve strane, pored kojih se nalaze neki USB portovi 
i dodatni I/O ili audio portovi sa desne strane, kao što je prikazano na slikama 1.4 i 1.5.

Na slici 1.4 prikazana je zadnja strana tipičnog desktop računara pre povezivanja kabla za napa-
janje ili podatke.

USB 2.0 portovi

Ventilator montiran 
sa zadnje strane

DVI-I digitalni video portovi
Mini-HDMI audio-video port
Otvor za ventilator 
na video kartici
USB 3.0 portovi na 
kablu vezivanja

eSATA portovi

IEEE-1394a 
port

SPDIF optički i 
koaksijalni digitalni 

audio portovi

PS/2 
kombinovani 
port za 
miš/tastaturu

USB 2.0 
portovi

Ethernet 
(RJ-45) port

Analogni 
audio 
portovi

USB 2.0 
portovi

USB 3.0 
(SuperSpeed 
USB) portovi

DVI-I digitalni video portovi

Mini-HDMI audio-video port

Izvor napajanja
Prekidač za uključivanje 
i isključivanje napajanja
Priključak za AC kabl

SLIKA 1.4 Zadnji panel tipičnog desktop računara

Neki sistemi uključuju ugrađeni video, umesto dodavanja video kartice. Na slici 1.5 ilustrovana 
je grupa portova sa zadnje strane računara za ovu vrstu sistema.

Izvor napajanja možete da pronađete na vrhu ili na dnu tipičnog tauer kućišta desktop računara. 
Na slici 1.4 ilustrovan je sistem sa napajanjem montiranim na donjoj strani, a na slici 1.6 prika-
zano je napajanje koje se nalazi na vrhu kućišta.

Izvori napajanja konvertuju AC struju visoke voltaže u DC struju manje voltaže koja se koristi 
unutar računara. Pošto konverzija ove vrste izaziva zagrevanje, izvor napajanja ima ventilator 
kojim se hladi ceo sistem. Ventilator se često nalazi na zadnjoj stranici jedinice (kao što je prika-
zano na slici 1.6). Međutim, neki sistemi koriste ventilatore koji se nalaze unutar računara, a neki 
imaju obe vrste ventilatora.
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USB portovi

SPDIF optički digitalni 
audio port

HDMI digitalni audio/video port

PS/2 kombinovani port za miš/tastaturu

DVI-D digitalni video port
USB 3.0 portovi

eSATA port Integrisani audio portovi

VGA video port USB portovi
IEEE-1394a port Ethernet 

(RJ-45) port

SLIKA 1.5 Grupa portova tipičnog desktop računara sa integrisanim (ugrađenim) video portovima

AC priključak

On/O� prekidač

115/230 V selektor
Ventilator napajanja

SLIKA 1.6 Tipično napajanje montirano u računar
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Mada se većina napajanja može automatski prebacivati između 115 i 230 volti, neka napajanja 
koriste prekidač za selekciju voltaže, kao što je prikazano na slici 1.6.

➥ Za više informacija o napajanju vidite Poglavlje 7, „Rešavanje problema napajanja“.

Portovi i njihova funkcija
Kao što vidite, tipični desktop računari imaju puno konekcija. Evo za šta se koriste:

 ■ Priključite PC u izvor električne energije pomoću AC utičnice za napajanje.

 ■ Možete da prikačite skoro svaki eksterni uređaj (drajvove, multifunkcionalne 
uređaje, štampače, TV tunere, modeme, Wi-Fi adaptere, miš, tastature i tako dalje) u 
USB portove vašeg sistema.

 ■ Upotrebite SuperSpeed USB portove (poznate i kao USB 3.0 portovi) za uređaje koji 
podržavaju SuperSpeed USB, kao što su najnoviji modeli eksternih hard diskova. 

 ■ Povežite projektor, sistem kućnog bioskopa, HDTV ili neki flat monitor u HDMI 
port da biste svoj laptop prebacili na veliki ekran.

 ■ VGA i DVI portovi podržavaju starije monitore i neke HDTV-ove.

 ■ Upotrebite Ethernet port da biste se povezali direktno na širokopojasni modem ili na 
switch ili ruter za lakše umrežavanje.

 ■ Upotrebite IEEE-1394a port da biste povezali neke vrste eksternih uređaja, 
uključujući neke DV kamkodere, drajvove i skenere.

 ■ Upotrebite SPDIF portove da biste povezali sisteme kućnog bioskopa ili HDTV.

 ■ Upotrebite mini audio portove da biste povezali velike slušalice, male slušalice ili 
PC zvučnike.

Mesto greške na zadnjoj strani računara
Najverovatnije mesto greške na zadnjoj strani računara je povezivanje perifernih uređaja. Sre-
ćom, većina uređaja, osim monitora, sada koristi USB kablove, umesto starijih vrsta kablova, kao 
što su serijski ili paralelni (vidite sliku 1.8). Iako se VGA kablovi (vidite sliku 1.7) i dalje koriste 
za mnoge monitore i neke projektore, većina novijih modela PC-ja koristi druge vrste kablova.

Vidite da se za serijske, paralelne i VGA kablove koriste zavrtnji. Ako ne zavrnete zavrtnje za 
utikač na računaru, kablovi se neće dobro povezati, što može da izazove prekid ili potpuni kvar 
perifernog uređaja.

USB 3.0 kablovi podsećaju na USB 2.0 kablove, ali imaju dodatne kontakte za napajanje i 
podatke; možete da utaknete USB 3.0 uređaj u USB 2.0 port, ali će se on pokretati samo pri 
brzini USB 2.0. Ostale vrste eksternih kablova uključuju IEEE-1394a, HDMI i DVI (za HDTV 
i HD kompatibilne monitore), RJ-45 kablove koji se koriste za Ethernet umrežavanje, SPDIF 
koaksijalne i optičke kablove za digitalni audio i mini utikače kablove od 3,5 mm za mikro-
fon, slušalice i analogne zvučnike. Neki sistemi takođe podržavaju i PS/2 miš i tastaturu, ili kao 
posebne portove ili kao jedan kombinovani port. Na slici 1.8 prikazani su ovi kablovi (vidite 
slike 1.4 i 1.5 za odgovarajuće portove).
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Serijski kabl

Serijski (COM) port

Paralelni kabl

Paralelni (LPT) port

VGA video kabl

USB portovi

USB kabl

VGA port

SLIKA 1.7 USB, serijski, paralelni i VGA kablovi (gore) i portovi na koje se oni povezuju (dole)

Periferni kablovi, kao što su PS/2 za miš i tastaturu, audio i novije vrste kablova, kao što su USB 
i IEEE-1394a, postavljeni su u ležište i veoma su laki. Za njih nisu potrebni zavrtnji, niti bilo 
koji drugi uređaji za zaključavanje. Međutim, ovi kablovi takođe mogu lako da budu izvučeni iz 
utičnice, zato što su laki. Možete da isključite ili ponovo uključite USB i IEEE-1394 uređaje dok 
je uključen sistem, jer oni podržavaju prenos toplote.

Kada prikačite kablove u portove na zadnjoj strani računara, izbegavajte da ih zapetljavate. 
Zapetljani kablovi bi mogli da izazovu električne smetnje jedan drugom, što dovodi do greške 
u performansama eksternih uređaja, kao što su štampač i monitor. Osim toga, zapetljani kablovi 
dodaju pritisak na portove, što može da dovede do zastoja ili kvara porta.

Napajanje koje je ranije prikazano na slici 1.5 je još jedno moguće mesto greške. Ako kabl napa-
janja sa tri kraka nije utaknut do kraja u računar, sistem možda uopšte neće moći da se pokrene ili 
se može neočekivano isključiti. Ako selektor voltaže nije ispravno podešen, računar neće uopšte 
biti pokrenut; ako je napon podešen na 115 V i utaknut je u izvor od 230 V, biće uništeno napaja-
nje, a možda i drugi delovi računara.
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RJ-45 (Ethernet) kabl

PS/2 kabl miša
SPDIF koaksijalni digitalni audio kabl

PS/2 kabl tastature

Kabl mini utičnice stereo 
zvučnika/slušalica, 3,5 mm

eSATA kabl drajva
DVI-D digitalni video kablUSB 3.0 kabl

IEEE-1394a kabl

HDMI digitalni 
A/V kabl

SPDIF optički 
digitalni audio kabl

SLIKA 1.8 Kablovi USB 3.0, IEEE-1394a, HDMI, DVI, RJ-45, SPDIF koaksijalni, SPDIF optički, 3.5 mm 
mini utičnica, PS/2 miš i PS/2 tastatura

Unutrašnje komponente 
Možete da zamenite skoro svaku komponentu u desktop računaru, uključujući i matičnu ploču 
(koja povezuje procesor ili CPU sa svim ostalim komponentama) i sam CPU (procesor). Nije 
iznenađujuće što je unutrašnjost tipičnog desktop računara prilično pretrpana.

Kao što ste već naučili, neki problemi koji se manifestuju van računara potiču od problema unu-
tar računara. Ako želite da dodate memoriju ili interni drajv, nadgradite procesor ili matičnu 
ploču, ili dodate karticu u računar, biće potrebno da radite na unutrašnjim komponentama raču-
nara da biste izvršili taj zadatak. Unutrašnjost tipičnog desktop računara je pretrpana, kao što je 
prikazano na slici 1.9.
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